

2008年,在各课题组的努力下及所在科室的支持下,我院有22项课题通过验收,其中省级以上课题11项,厅局级课题有11项,另有省卫生厅“135工程”-江苏省天然药物研究与创制实验室10项开放课题通过验收,创我院近年来验收项目新高。

为了能使课题按合同书的要求保质保量完成,最终通过上级部门组织的验收,院里主要从以下几方面着手:一是做好中标课题的开题,从研究方案、技术路线和经费使用及人员组成等方面把好关,开好头;二是填写课题执行情况表,了解进展情况,从而及时发现问题加以解决;三是不定期召开课题负责人会议,针对进展不理想的课题或是课题开展过程中出现的情况,及时解决,保证课题的顺利开展;四是抓重点课题,如国家“十一五”支撑项目、国家自然基金、省招标项目以及经费超过100万元的项目,从方案优化、项目启动及中期检查等多个环节邀请国家、省有关专家来院指导;五是做好溯源性检查,按照ISO9001质量管理体系要求,重视溯源性检查。通过各方面的通力协作,确保了我院2008年课题的及时验收。

(科教处)

## 我院开展中医师承督查工作

为进一步加大中医师培养力度,遵循临床中医师的成长规律,提高青年中医师的临床诊治能力和水平,巩固和加强中医专业思想,同时为了继承名老中医药的学术经验和技术专长,培养造就高层次中医人才,继承与发展中医药学术,更好地满足人民群众对医疗服务的需求。根据国家中医药管理局、江苏省卫生厅、江苏省中医药局有关文件精神,针对不同层次的人才分别开展了“第四批全国老中医药专家学术经验继承工作”、“江苏省优秀中医临床人才高级研修班”和“中医临床人才”等人才培养计划。

为了进一步提高学员的中医理论水平和辨证施治能力,提升在临床实践中进一步熟练运用中医药知识,我院聘请了南京中医药大学相关教研室的教授来院进行中医“四大经典”的课程讲座。

按照培养方案,我院每个季度对学员进行定期考核,对学员登记表和病案记录表进行检查,并查看学员对反映指导老师学术思想的典型病案整理情况,并及时将检查情况反馈给学员,督促其改进。

在实施过程中发现有的学员学习缺乏主动性、跟师记录不及时,缺席理论授课及学术讲座等问题。

在今后的工作中,我们将加大考勤措施及奖惩力度,调动学员的主观能动性,确保学员能够按照要求顺利完成培养计划。

(科教处)



2008年11月13日上午,CT室一名正在做增强检查的患者出现造影剂过敏症状,后经医院各相关科室通力协作、共同努力,病人最终转危为安。

该患者男,35岁,一般情况好,无任何疾病史及过敏史。因体检B超发现肝右叶占位,为明确诊断来我院做CT平扫+增强扫描。扫描前,我科护士陈兰按规程进行碘对比剂使用前的准备工作,包括告知患者和家属对比剂使用的适应症、禁忌症,可能发生的副作用和注意事项,并按规定签署了“碘对比剂使用患者知情同意书”。经了解,病人既往无使用碘对比剂过敏史,

## 省社会发展招标项目通过验收

2009年1月18日,由我院王佩娟副院级主持的江苏省科技厅联合省中医药局招标项目“免煎中药配方颗粒的规范化临床疗效评价及其医院中药技术服务系统的研究开发与应用示范”通过了省科技厅的验收。该项目参加单位有南京市中医院、江阴天江药业股份有限公司,并在南京市中西医结合医院、苏州市中医院、南京中医药大学、南京医科大学、洪泽县中医院和玄武区中医院等院校及医院的共同参与下完成的。

该项目首先对10个处方及所含50味中药进行了配方颗粒和饮片水煎液的化学成分特征图谱研究,比较了两者的异同点及相似度,建立了其中54味配方颗粒的质量标准。

其次,该项目选择或我院研制的中药新药(月月舒颗粒、清金颗粒、乳康舒胶囊)或具有研究基础的处方(心安宁、肤宁、益气润肠汤、生化汤、通肠饮)或经方(胃附丸、姜香正气散)作为研究对象,开展了针对高脂血症、急慢性支气管炎、乳腺增生病、原发性痛经、胃脘痛、腹泻、便秘、产后子宫复旧、腹部术后通气及丘疹性荨麻疹等10个病种的随机、双盲双模拟、多中心临床研究。通过1618例临床观察,结果表明,配方颗粒与传统饮片汤剂疗效基本相当,使用安全。

第三,研制开发了自动配方系统,达到自动称量及包装,并可实现与医院信息系统(HIS)对接。

该项目的创新性在于供临床研究的配方颗粒和饮片(汤剂)是同一基源、同一批号的药材,并进行相似度研究,按照GCP进行临床研究及研发的自动配方系统可与HIS对接。

免煎中药配方颗粒是在中医药理论的指导下进行研制的,是对传统中药饮片的延伸和发展。具有服用方便、体积小、便于携带运输和收藏,质量可靠、清洁卫生、适合现代人的生活方式,符合社会发展的总体趋势及市场需求,有利于中药走向规范化、现代化、国际化。

验收委员会专家一致认为该项研究达到国内领先水平。  
(科教处)

## 新疆伊犁州卫生局代表团来院考察交流

2009年1月5日,新疆伊犁州卫生局党委书记李秀英等人组成的代表团来我院考察交流。我院领导热情接待了代表团成员,双方进行了亲切座谈。省卫生厅中医综合处处长朱岷也参加了座谈会。

座谈会上,领导对代表团的到来表示了热烈欢迎,并对我院的历史、发展概况以及未来建设情况作了简要的介绍。伊犁州卫生局党委书记李秀英对我院援疆干部内科方立明副主任医师援疆期间的工作给予了高度的评价,并代表伊犁州卫生系统衷心感谢我院向伊犁州援派的优秀人才,对伊犁州医疗卫生健康事业的大力支持和积极援助。

据李秀英书记介绍:方立明同志所援助的伊犁州中医院是当地唯一一所具有一定规

模的二级甲等中医院,开放床位300张,目前处于一个发展中阶段,各方面虽具有一定基础,但不管硬件、软件都还有很大不足,方立明同志被任命为该院肾病科主任。任命后方立明同志很快投入到工作中,他首先调查了科室实际情况,针对肾科医护人员均较年轻,干劲足,经验欠缺的现状,保护他们努力上进的进取心,建立各科规章制度,引导他们一切按规范执行,创造团结向上的科室氛围。其次,积极开展各种讲座,积极开展新技术,顺应科室发展的需要,适时的开展了颈内静脉置管术,为血液透析患者临时血管通路的建立提供了一种新的方式,受到患者的好评,肾病科以往都需要肾伤科帮助建立动脉脉内瘘,不利于患者术前、术中以及术后的全程管

理,方主任带领科室人员独立开展了动脉脉内瘘手术,收到良好效果。第三,注意搞好民族团结,对待病人友好诚恳,急病人所急,想病人所想。在做好病房工作的同时,顾应当地群众对援疆专家的迫切需要,尽可能多的应用中药治疗疾病,为当地群众节约经费,受到了一定的社会效益。说科室有一小病人年仅16岁的花季少女身患尿毒症,家庭条件极差,他带头捐赠了500元。冬天来临时,积极响应号召为汶川大地震受灾群众捐赠衣物,还为当地弱势群体捐赠300元,9月份,在他岳母患脑溢血的情况下,回家安排好诸多事宜后,在“十一”之前又赶回了伊犁,他总是恨不得给组织和领导添麻烦,令大家感动。

(宣传办)

### ◎专家风采

## 本期专家:肿瘤科主任——霍介格博士

### 临证思辨 展现中医之美

案一:

去年十月初的一个夜里,我科收了一个急诊病人,老年女性,颅内蝶鞍区浆细胞性肉芽肿。入院时发热,神志模糊,后高热,昏持续,时有抽搐,多法治疗无效,进行积极的检查及治疗,几天下来症状没有丝毫改善。在一筹莫展时,考虑到热、厥、闭,似与完谷牛黄证似,遂嘱两人以完谷牛黄丸,象筒给药,日一粒。几天之内,只见两人的体温逐渐下降,一周后体温正常,病人的神志也逐渐清醒,病人家属非常高兴,并庆幸当初并未放弃治疗,说明只要药证合拍,有时疗效是出人预料的。记得《中国中医药报》曾载过朱良春为广州一老年重症昏迷SARS患者,以养营合剂抢救,治愈出院。同样是厥证,一寒一热,却殊途同归。

苗圃周老先生曾说过,识证要准,用药要精,药物的选择也是有严格的适应范围和禁忌症的,多一味药少一味药都要有道理,而且药物的用量也是有尺度的。前贤施今墨用药常3-5克,也收佳效,内科大家赵绍琴组方鲜有超过7味,经方大师曹颖甫把冲剂的方药运用得炉火纯青……,这些都得益于精确诊识证,明晰药性药理等。诚然,精确诊识证对于我们来说难以做到,但是大方向是不能错的,

南德北辙肯定不会有效果的。

案二:

曾诊一位肺癌术后的病人,自接受化疗之日起就开始腹泻,持续五个多月,服药无数,易蒙停、思密达……,一夜腹泻10多次,苦不堪言,自觉生不如死,也曾服中药两月,腹泻如故。我诊后,认为病程虽长,仍属脾虚湿阻,运化不能,给他开了五剂药,药后反馈:奇迹!服完头剂泻止,腹泻大减,二煎泻止,后未再复发,也许这就是书上说的“效如鼓桴”了。用药很简单:胃苓汤加减!看来只要路子对了,就会收到效果,“慢郎中”并不慢,腹泻历经半年,仍然可以“一剂知,二剂已”。《灵枢》中有段话:“今夫五脏之有病,譬犹刺也,犹泻也,犹结也,犹闭也。刺虽久犹可拔也,泻虽久犹可泻也,结虽久犹可解也,闭虽久犹可决也。或者久疾之不可取者,非其说也……,言不可治者,未得其水也。”这句话对肿瘤病症而言,显然不现实。但临证上,确实有些病久治无效,不是无法,而是不得法。



与周仲瑛教授合影

案三:

有位肺癌术后患者,虚有咳嗽,日轻夜重,影响睡眠,虽经调治,仍时轻时重,一日食西瓜后咳嗽大作。诊后思西瓜性甘寒,得寒复发,有饮内伏,遂在前方基础上加炮干姜、五味子两味,防苓甘五味姜辛汤意,不料病人复诊时大喜:服药一剂咳止,感激之情,自不待言。面对许多晚期癌症病人,深感力不从心,回天乏术。但对于这些病人,如不能解决其根本问题,但能够起其一部分痛苦,也算发挥了中医药的优势。

(医务处)

## CT造影剂过敏抢救纪实

无甲状腺功能亢进和哮喘等病史。但在注射造影剂后,时刻观察病人的陈兰,在第一时间发现患者出现剧烈咳嗽的症状,技师秦慧昊果断中止了检查。正在处理报告的蔡珍玲主任和彭飞医生立即来到检查室,仔细观察和询问后,发现患者呼吸急促、面部潮红,自诉胸闷心慌,当即判断患者造影剂过敏,随即展开抢救,并第一时间通知急诊和急救科最近的内分泌科。我科护士魏红艳、陈兰按照程序争分夺秒对病人进行抢救,并密切注意病人情况。这时,闻讯赶来的黄德健主任一方面指挥大家工作、联系抢救小组,一方面向等待检查的病人解释情

况,取得他们的支持和谅解。八区的刘克星医生和急诊科奚肇宏医生在接到电话后以最快的速度赶到CT检查室,这时病人症状进一步加重,出现面部发紫,血压下降至70/50mmHg,全身毛细血管扩张等一系列休克反应。两位医生紧急给予患者吸氧、扩容、升压、抗过敏等对症处理。当病人出现室颤的时候,心脏科娄彬主任和心电图室的周小军医生以及推着除颤仪的介入中心护士袁红等人也赶到了CT室,加入到抢救队伍中。在大家共同努力下,患者生命体征基本恢复平稳。之后,转入八区CCU继续监护治疗。

(放射科)